
Båtar for omkull i hamnen,
skyltar blåste bort, flagg-
stänger gick av, träd föll och
blockerade vägar, tak och
fasadplåt blåste all världens
väg. Materiella skador, ström-
avbrott, tågstopp – och en hel
del arbete både i går eftermid-
dag och ett bra tag framöver.

Det blev resultatet av de
hårda vindar som drog över
våra trakter. Den som kunde
gjorde klokt i att hålla sig
inomhus. 

För många försvann ström-
men redan under förmiddagen
och hade inte återkommit på
kvällen. Det var helt enkelt för
farligt att skicka ut repara-
törer i skogen medan det blåste
som värst.

Stormen, som döptes till
Per, blir troligen måndagens
givna samtalsämne.

SIDAN 4

Stora skador efter stormen

Fria ord..........3
Töreboda 10-11
Gullspång-
Hova..............9
Familj ....14-15

Data&it ........12
Sport ......17-23 
Inrikes ........24
Tv/radio..29-31

TRÄFFAS
TILL MUSIK
Vivian Axelsson och Sigvard
Henriksson är två av dem som
gärna träffas  för pensionärs-
dans. SIDAN 8

Skyttar gjorde upp i Mariestad
Gullspångs Oliwia Bergström var en av skyttarna i Vadsbohallen. I
Skyttiadens Skaraborgsuttagning stod platser till regionsfinalen på
spel. SIDAN 20

VÄDRET: TIDVIS REGN
Mulet och tidvis något regn. Temperatur 5 till 8 grader.
Blåsigt med tidvis frisk sydvästlig vind. SIDAN 16

MÅNDAGEN DEN 15 JANUARI 2007 • NR 10 • ÅRGÅNG 191 • TELEFON 0501-687 00 • PRIS: 10:00

Riksbyggens Tomas
Larsson (med sågen)

och Tobias Andersson (i
den splitter nya trak-
torn) hjälps åt att fri-
göra två fordon som
fastnat under en tall

vid Storskraken. 
Foto: MICHAEL GUSTAFSSON

Chansen borta
Mariestad Bois chanser på
play off blåste iväg med
stormen.

Förlust i derbyt mot Sköv-
de IK inför 1179 åskådare i
Katrinhallen betyder att
fortsättningsserien närmar
sig med – ja just det –
stormsteg för Bois.

– Nu gäller det att  jobba
vidare på det som är bra in-
för den otäcka serien som
väntar, säger tränare Lars-
Erik Lundström.  

SIDORNA  18-19

Johan Skärgård svarade för ett av Mariestad Bois två mål i
derbyt mot Emil Larssons Skövde.      Foto: MICHAEL GUSTAFSSON

Hitech på fabriken
Trädörrfabriken hos Daloc i Töreboda går bra. Voly-
men har mer än fördubblats sedan invigningen 2004. 

Bilden av en trädörrfabrik är ofta det gammalmodiga
snickeriet, mörkt och med högar av spån. 

– Man tror inte att en träfabrik kan vara rock  ́n  roll.
Men här är det hitech, säger Fredrik Skoglund, teknisk
chef.  SIDORNA 10-11

Henrik Larsson i Otterbäcken
Henrik Larsson gjorde comeback för Otterbäckens BK i
går. Men först var han med om att besegra Elless med
Kristinehamn.                                                                     SIDAN 19

Det finns
en sällsam

skönhet i under-
jorden

Erik Agrell är grott-
forskare på amatörnivå 

SIDORNA 6-7

MÅNDAG

årår

Mariestadsvägen Töreboda 0506-715 95

Kom in
och prova!

Esplanaden 6, Mariestad 0501-193 80 • Kungsgatan 18, Töreboda 0506-166 00

Prova Focus Dailies
1 månad

595:-
inklusive linser
och undersökning



Ryds grottor är ett av Erik Agrells favoritställen i Skaraborg. En riktig
grotta finns längst ner i ravinen, i rasmassorna. Foto: ROLAND SVENSSON
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Sägnen om Tjuv-
ugnen/Tjuvåmmen
Om grottan Tjuvugnen/Tjuvåm-
men nära Vristulvens norra ände
berättas sägnen om de tolv rövar-
na. De stal kyrkdörren från Lugnås
gamla kyrka men än värre var att
de rövade bort en ung vallflicka
och höll henne fången i sju år.

De gjorde henne med barn flera
gånger och slog ihjäl barnen när
de väl hade fötts.

En jul skulle de ha fest men de
saknade julosten. De skickade
flickan till byn för att stjäla en ost
men hon fick inte säga något till
en enda levande varelse om att
hon hölls fången i grottan.

När hon var inne i ett hus så
talade hon om det för spisen, som
ju inte var levande. Men folk i när-
heten hörde vad hon sa. En grupp
människor från byn kunde sedan
följa hennes utlagda spår av
pinnar till grottan.

Där slog de ihjäl alla rövarna
utom ledaren som flydde genom
den öppna spisen.

Så här hittar 
du till Tjuvugnen
På smala skogsvägar kan man
hitta till Tjuvugnen och mot slutet
är det skyltat.

Från E 20 kör man mot Min-
nesfjället. Ta höger där det står

Dyrenäs. Följ vägen och håll höger
vid y-korsningen. Kör några kilo-
meter och sväng höger där vägen
till Svartviks badplats går ner till
vänster. Efter några hundra meter
kommer man till en fyrvägskors-
ning och där står en skylt, Tjuv-
ugnen 500 meter till vänster. 

Efter 400 meter visar ytterliga-
re en skylt in på en stig till vänster.
Skylten hade fallit ner på marken
men står numera lutad mot ett
träd.

FAKTA
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– Det finns en sällsam skönhet
i underjorden. Med de nakna
bergen och vattnet som rinner
över hällarna.

Så beskriver Erik Agrell sin
fascination för grottor. Just nu
skriver han en bok om grott-
orna i Västra Götaland.

Erik Agrell från Göteborg är
amatörspeleolog, det vill säga
grottforskare på amatörnivå.
Sedan han var barn har han varit
intresserad av grottor.

– Det finns en sällsam skönhet i
underjorden. Med de nakna ber-
gen och vattnet som rinner över
hällarna.

Sin arbetstid ägnar han åt att
vara forskare och universitets-
lärare i elektroteknik på Chal-
mers men på fritiden är det mest
grottor som gäller.

– Jag vet inte hur mycket tid
jag lägger på det. Några kvällar i

veckan, kanske, och en längre
grottresa på sommaren. Då till
Norrland eller Alperna.

Fältarbete ute i skogen
Sedan flera år är han engagerad i
Sveriges speleologförbund och
det var via förbundet som han
kom in på bokskrivandet.

– Böckerna är ett långsiktigt
projekt och det ska bli böcker om
grottor i hela Sverige. Just nu
finns det tre klara. De försöker
engagera folk som brinner för ett
visst landskap och som är bered-
da att lägga tid på att undersöka
grottor. Västra Götaland är mitt
ansvar och boken kommer även
att innehålla Halland och Skåne.

Erik Agrell har hållit på med
materialet till boken i cirka ett och
ett halvt år. Hittills har han mest
sammanställt litteratur i form av
skrifter, gamla kartor, fornminnes-
arkiv med mera, för att lokalisera
så många grottor som möjligt.

När det arbetet är klart väntar

fältarbete ute i skog och mark.
– Jag vill besöka så många som

möjligt och särskilt dem som det
finns oklarheter kring, till exem-
pel var de ligger eller hur stora de
är.

Extra intressanta grottor
Två grottor som han hittat upp-
gifter om men som han än så
länge inte själv har hittat, kom-
mer han att leta extra noga efter.

Det är dels en grotta vid Ög-
lunda grottor och dels Råntorps
grotta nordost om Mariestad.

– Vid Öglunda grottor, 750 me-
ter sydväst om Jättadalen, ska det
finnas en grotta som är 40 meter
lång. Den skulle jag gärna vilja
hitta. Råntorp skulle också vara
intressant att hitta. Den finns
omskriven på 1600-talet men inte
senare. I den skriften stod det att
den skulle finnas i Jättaberget, ha
en stor och lång ingång och ingen
hade någonsin kommit till slutet
av grottan.

– Jag tar gärna emot tips från all-
mänheten. Jag brukar prata med
folk på plats och speciellt äldre kan
ha intressanta saker att berätta.

Blockgrottor är vanliga
Två av Erik Agrells favoriter i
Skaraborg är Ryds grottor i
Skövde och Tjuvugnen/Tjuv-
åmmen utanför Lugnås.

– Ryds grottor är verkligen ett
mäktigt utflyktsmål. Nere i ras-
massorna, i ravinen, finns en
blockgrotta som är 65 meter lång.
Blockgrottor är vanliga vid
branter i Västra Götaland.

Till grottan Tjuvugnen hör en
sägen, se faktaruta.

När boken om grottorna blir
klar är osäkert, menar Erik Agrell.

– Det är charmen med frivil-
ligarbete. Vi jobbar på fritiden
tills den blir klar. Jag tror att det
tar upp till tre år.

ANNA ENGELBREKTSSON
anna.engelbrektsson@mariestadstidningen.se

0500-46 75 68

Grottor som fascinerar 
Erik Agrell skriver en bok om grottor i Västra Götaland

Utsikten från Tjuvugnens mynning. Foto: MICHAEL GUSTAFSSON
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Infrastrukturfrågor blir den
viktigaste frågan för Skara-
borgs Kommunalförbund
under 2007.

Det säger nyvalde styrelse-
ordföranden Tord Gustafsson
efter gårdagens historiska
möte i Götene.

Ledamöterna i den 47 personer
stora fullmäktigegruppen valde
Skövdes moderata kommunalråd
till ordförande i styrelsen för den
kommande mandatperioden.
Fullmäktige är visserligen högsta
beslutande organ, men möts bara
två gånger per år. Det löpande
operativa arbetet sköts av styrel-

sen där ordförande i Skaraborgs
15 kommunstyrelser ingår.

Egna beslut
Kommunalförbundet ersätter tidi-
gare Kommunförbundet och andra
samarbetsorganisationer, men får
också större egen beslutskraft.

Tord Gustafsson blir ordföran-
de, men Skövde var faktiskt en av
de kommuner som var motstån-
dare till att ett kommunalförbund
bildades.

– Vi tyckte att det var onödigt,
men nu är alla med och då ska vi
göra det bästa av situationen.

Samordna viljor
Förbundet ska driva kommun-
gemensamma frågor och Tord

Gustafsson anser att infrastruk-
turens framtid i Skaraborg är
det viktigaste ämnet för närva-
rande. Såväl Banverket som Väg-
verket ser över sina långtidspla-
nering.

– Vi ska samordna och lyfta
fram vad Skaraborg vill här.

Nyordningen är också en an-
passning till Västra Götalands-
regionens önskan om att
kommunerna samordnar sig i
kommunalförbund. Sedan tidiga-
re finns samarbeten i Sjuhärad,
Göteborg och Fyrbodal och med
Skaraborg får regionen fyra kon-
taktytor i stället för 49 kommuner
i vissa frågor.

Tre politiska ledamöter från
förbundet representerar nu

Skaraborg i regionens bered-
ningsgrupper för miljö, kultur
och regionutveckling.

Kommunalförbundets vd, Tho-
mas Jungbeck, säger att det första
mötet präglades av samarbets-
anda och optimism. Han lyfter
fram högskolan utveckling och
tillväxtfrågor som viktiga frågor.
En stor uppgift för kommunalför-
bundet blir att hantera bidrag
från EU:s strukturfonder.

Åtta miljoner
Övrigt om Skaraborgs Kommun-
alförbund:

• Fullmäktige är det högsta be-
slutande organet med 47 ledamö-
ter som möts två gånger per år.
Den mer operativa politiska led-

Vägfrågor viktigast för nytt förbund

MARIESTAD

Över hälften av Sveriges
kommuner saknar en
strategi för att få turist-
näringen att växa.

Samtidigt får Mariestads
turistbyrå en ”guldstjärna”
för sitt arbete med att ut-
veckla stadens turism.

Komplimangen kommer från
turistbyråernas intresseorga-
nisation, Föreningen turism i
Sverige. Förtur har frågat
landets turistbyråer om de har
någon strategi för att öka
turismen och ungefär hälften
svarade nej. I Mariestad består
turismstrategin i dag av en
sida i kommunens Program för
näringslivsutveckling. Men
Lotta Samuelsson på turist-
byrån i Mariestad berättar att
de, tillsammans med kommu-
nen, arbetar fram en mer detal-
jerad plan.

– Vi på turistbyrån sitter
med i kommunens arbets-
grupper, materialet kommer
nog att presenteras i februari.

Syftet med strategin är att
lyfta fram frågor om turism
och få politiker, företagare och
turistbyrån att arbeta åt
samma håll. Nio av tio av de
turistbyråer som svarat i
Förturs undersökning tror att
turismen kommer ha stor
inverkan på antalet arbetstill-
fällen de närmsta fem åren. Så
även Mariestads turistbyrå.

– Turismen är viktig för
sysselsättningen. Ju fler
människor det kommer hit
desto fler besökare blir det på
kaféer och restauranger och på
hotell och i affärer, menar
Lotta Samuelsson.

Hon berättar att turistbyrån
för ett tag sedan började sälja
cykelpaket runt Göta kanal.

– Då såg vi att vandrar-
hemmen runtomkring började
nyanställa och det startades en
cykeluthyrning, för helt
plötsligt fanns det behov av en
sådan.

Program för näringslivs-
utveckling slår fast att Marie-
stad bland annat ska öka sina
gästnätter med 1 000 stycken
varje år. Men Lotta Samuels-
son känner ingen prestations-
ångest. 

– Vi får mycket skjuts av
kanalen just nu, med Göta
kanal-filmerna och 175-års-
jubileet. Så vi kommer att
kunna uppfylla det målet,
säger hon säkert.

IDA JOHANSSON

Mariestads
turistbyrå
får beröm

Strategi 
för turism
Mariestad påbörjade arbetet
med en strategi för ökad
turism år 2004. Kommunen
har satt upp tre effektivitets-
mål för turismnäringen.

Tillväxten inom besöks-
näringen ska vara tio procent
per år.

Antalet gästnätter på ho-
tell och vandrarhem ska öka
med 1 000 stycken varje år
och Mariestad ska 2015 vara
en av de mest besökta turist-
platserna i Västra Götaland.

FAKTA



Lite på avstånd ser tjuvugnen ut som ett riktigt rövartillhåll. Foto: MICHAEL GUSTAFSSON
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Valen vid Skaraborgs Kommunal-
förbunds första möte i Götene i
går gjorde enligt följande:

SSttyyrreellsseenn:: Tord Gustafsson (m),
Skövde (ordförande), Ulf Eriksson,
c, Falköping (1:e vice ordförande),
Ulla Göthager,s, Mariestad (2:e vice
ordf), Christer Aronsson, c, Essunga,
Carina Gullberg,s, Gullspång, Roger
Andersson, c, Grästorp, Bo Bergs-
ten, kd, Götene, Catrin Hulmarker,
m, Hjo, Kjell Sjölund,c, Karlsborg,
Kjell Hedvall, s, Lidköping, Charlotte
Nordström, m, Skara, Claes Jägevall,
fp, Tibro, Per-Olof Graaf, s, Tida-
holm, Lars-Åke Bergman, s, Törebo-
da, Jan-Erik Wallin, m, Vara.

FFuullllmmääkkttiiggeess  pprreessiiddiiee:: Ordföran-
de: Gunilla Druve Jansson, c, Skara.
1:e vice ordförande: Katarina Jo-
hansson, m, Skövde. 2:e vice ordfö-
rande: Åke Jönsson, s, Skövde.

RReevviissoorreerr:: Ingegerd Karlsson,
Töreboda, Elof Jansson, Vara, Per-
Gunnar Lindahl, Lidköping. 

OOrrddiinnaarriiee  lleeddaammöötteerr  ii  rreeggiioonneennss
bbeerreeddnniinnggssggrruupppp  fföörr  kkuullttuurr:: Chris-
ter Aronsson, Charlotte Nordström,
Ann-Marie Wahlström,s, Tibro.

OOrrddiinnaarriiee  lleeddaammöötteerr  ii  rreeggiioonneennss
bbeerreeddnniinnggssggrruupppp  fföörr  mmiilljjöö::  Gunilla
Druve Jansson, Catrin Hulmarker,
Conny Johansson, s, Falköping.

OOrrddiinnaarriiee  lleeddaammöötteerr  ii  rreeggiioo--
nneennss  bbeerreeddnniinnggssggrruupppp  fföörr  rreeggiioo--
nnuuttvveecckklliinngg::  Jan-Erik Wallin, Ulf
Ericsson, Åke Jönsson.

VVaallbbeerreeddnniinnggeenn:: Bertil Jonsson,
m (ordförande), Kjell Aldsten, s,
(vice ordförande), Bo Eliasson, v,
Roger Andersson, c, Stig H Johans-
son, fp, Michael Kihlström, kd, Eli-
sabeth Eriksson, Kommunpartiet
vår framtid (Gullspång).

FAKTAningen sköts av styrelsen som un-
der 2007 har planerat sex träffar.

• Kommunalförbundet finan-
sieras med 31,25 kronor per
kommuninvånare vilket ger för-
bundet knappt åtta miljoner kro-
nor i intäkter från den 15 med-
lemskommunerna.

• Förbundet har en organisa-
tion för 6,8 anställda. Vd är Tho-
mas Jungbeck.

• Politikerna i fullmäktige och
styrelsen arvoderas av sina re-
spektive kommuner. Kommunal-
förbundet betalar ett fast årsarvo-
de till ordförandeposterna enligt
följande: Styrelseordförande:
20 150 kronor/år, 1:a och 2: vice
ordförande: 10 075 kronor/år.
Fullmäktigeordförande: 4 030 kro-
nor/år, 1:a och 2:a vice ordföran-
de: 2 015 kronor/år.

PER ENGELBREKTSSON
per.engelbrektsson@mariestadstidningen.se

0500-46 75 66

MARIESTAD

Rune Skogsberg (c) sörjer
inte den missade platsen i
ksau.

– Jag känner mig ganska
lugn och fin, säger han.

Efter månader av förhandlingar
och förvecklingar tycker center-
partiets företrädare Rune Skogs-
berg att han och hans parti har
nått sitt mål, även om en del
”oväntade vändningar” har blivit
effekten av det. Han håller näm-
ligen inte alls med de centerkriti-
ker som menat att c bara varit ute
efter så fina poster som möjligt.

– Vi anses vingliga, men vi
har haft en klar linje hela tiden:
Vi ville inte bidra till en situa-
tion där sverigedemokraterna
får en vågmästarroll. Nu är det
problemet löst. Men jag tror att
de andra borgerliga partierna
aldrig tog vår strävan riktigt på
allvar, säger han.

Rune Skogsberg tycker att det
är förvånande att inte fler av de
små borgerliga partierna strä-
vat åt samma håll. Han säger att
centerns förhandlare varit med

vid 23 olika möten då sd:s våg-
mästarroll var tänkt att lösas,
men utan att lyckas.

– Det gör mig väldigt konfun-
derad att inte folkpartiet och
kristdemokraterna, med tanke
på deras grundvärderingar, var
beredda att ta samma steg som vi
sedan gjorde, menar Skogsberg.

Samtidigt förnekar han inte
att hans parti gärna hade tagit
plats i kommunstyrelsens arbets-
utskott (ksau). Men efter över-
enskommelsen mellan vänster-
partiet och de borgerliga blev det
alltså istället vänsterpartiet som
knep den posten. Och mycket
mer än så vill Rune Skogsberg i
dagsläget inte säga när det gäller
förväntade förtroendeuppdrag.

– Det är ju ingen hemlighet att
vi gärna skulle ta över ordfö-
randeposterna i socialnämnden
och miljö- och byggnadsnämn-
den. Men det är fullmäktige som
bestämmer det och där har vi
ingen majoritet, säger han.

CARIN SÖDER
carin.soder@mariestadstidningen.se

0501-687 47

Skogsberg sörjer inte
missad ksau-plats

LYRESTAD/HASSLERÖR

Nu är julen slut – åtminstone
i Lyrestad och Hassle, där
den har dansats ut på riktigt.

Lyrestad-Hasslerörs Lions club
har ordnat julgransplundringar
i 37 år. I början enbart i Lyre-
stad, men sedan många år till-
baka även i Hassle – samma dag
och samma tid.

Det är en populära tillställ-
ningar. Många små barn lockas
dit; dansar, leker och – träffar
Tomten en sista gång för den
här julen.  Och han (som gestal-
tas av Klas Aleniusson i Lyre-
stad och Gunnar Åkerstedt i

Hassle) är inte populär för intet.
Han kommer med godispåsar
till alla barnen!

– Det är så himla kul, tycker
Gunnar Åkerstedt.

I Lyrestad stod Ingegerd
Wictorsson, Lars-Åke Eklund
och Stig Svensson för musik och
sång – det är lika självklart som
själva traditionen. Elvy Bengts-
son och Lennart Hovbjer som
dansledare i Hassle är också väl
beprövade kort.

På båda platserna samarbetar
Lions med de lokala Röda kors-
klubbarna, och det är de som ser
till att det finns fika på borden.

JENNI AHLIN

Nu är glada 
julen slut slut slut

Prästens lilla kråka for ner i diket med fart, när julen dansades ut i
Hassle kommunalhus i lördags. Foto: MICHAEL GUSTAFSSON

Nu har julgranen gjort sitt i Lyrestads församlingshem. Barnen har
dansat ut julen för denna gång. Foto: MICHAEL GUSTAFSSON


